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Zugelassene Hilfsmittel: CASIO tx-991 Version DE X oder élter
10 S. DIN-A4 eigenhandschriftlich

Aufgabensteller: Priifungsteil Prof. Dr. Martin Schubert
Priifungsteilnehmer/in:  (Bitte leserlich in Druckbuchstaben) Sem.:
Name: Musterldsung
Vorname: Martin Schubert MatNr:

Zusitzliche Bliitter konnen nur dann gewertet werden, wenn Sie durch Angabe der Priifung,
des Namens, des Datums und der bearbeiteten Aufgabe eindeutig zuzuordnen sind !

Maximal erreichbare Punktzahl: 100 Punkte

Runden Sie Zahlenwerte typischerweise auf drei Dezimalstellen oder auf so viele, wie
offensichtlich notwendig sind (z.B. x=0,9997, wenn das Ergebnis x<1 sein muss).

>>>>> Rot 1st Korrekturfarbe, bitte keinen Rotstift verwenden ! <<<<<

Weitere Hinweise:

1. Die Aufgaben sind so aufgebaut, dass Folgefehler nach Mdglichkeit vermieden werden. Nach
,Rechnen Sie weiter mit...“ ist unbedingt mit dem gegebenen Wert weiterzurechnen.

2. Kalkuliert wurde ein Zeitbedarf von ca. einem Punkt pro Minute. Verwenden Sie nicht zu viel Zeit
fiir Aufgaben, die nur wenige Punkte bringen.

Punkte: Note: Datum: Priifer: Prof. Dr. M. Schubert
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1 Grundlagen: Schaltzeit und Energieverbrauch (X=15P)

(a) (b)
Fig. 1:
(a) FET als Schalter
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Gegeben sei fiir den MOSFET in Bildteil (a) Spannungs- und Stromverlauf geméf Bildteil (b).
Mit 7 =¢/T,, ergibt sei

0 fiir <0 U ps max fiir <0
I,=31,. .-t fir 0<r<l und Ups =4U ps e -(1=7)  fiir 0<7<1
TP (175 21 0 fir 21

(a) Welche Formel beschreibt die Leistung , welche den MOSFET erwérmt als Funktion
der Zeit flrt<0, 0<t<1, t>1? Verwenden Sie P, =U I

D,max *

(4P)

DS ,max

0 fiir <0
P(t) = P -t(l-t)=P (r-1°) fiir 0<r<l
0 fiir 21

(b) Zu welchem Zeitpunkt ¢, erreicht diese Leistung ihr Maximum Ppeqr? Herleitung! (3P)

Kettenregel: dP(r(t))ZP(r)_ﬁ -> 1(t) = t/Toxn -> ﬂ:#
dt dr dt dt T,y
0 fir <0
dP(r(t))zdP(z')'d_rzdP(r)' 1 P, (1-27) fir 0<r<l =0 in 1p = %
dt dr dt dr T, oy -

0 fiir 21

dP(z(t=t,))

Maximum in =0: in 1p =% -> tp; = *» Ton

dt
(c) Wie groB ist das Leistungsmaximum Ppear als Funktion von Pn ? Herleitung! (2P)
Ppeak = P(1=*2) = Pn* (1 - % ) =% Py
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(d) Wie groB ist die fiir den Schaltvorgang aufgewendete Energie Esw als Funktion von Ton ?

(5P)
t('l') = Ton"l' -> t'('l') = dt/d'l' = TON
t=Tyy t(t=Tpy) d[ 1 1 1 =1
Esw = J. P(t)dt= I P(t(r))~d—-dr = J. P (r-7°)-T, -dt=PT,, [Erz —513} =
t=0 7(1=0) T =0 =0
P
= ?’” . TON
(e) Welche Abhéngigkeit ergibt sich fiir Esw von der Schaltzeit Ton? (1P)

Esw ist proportional zu T
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